



# 扶植青年創業帶動金門創新轉型



金門無論在地理或人文上都具備獨特的要件，若能在此優勢上，搭配青年創意，激發各式創新的發想及方案，進而引導青年創業，將有助於活化金門的產業與經濟，帶動金門創新轉型。運用現有創業資源，策勵及萌發青年創業之動能，讓青年之創意與創新，有效進入創業領域，使整體經濟發展朝正向發展，進而提供社會安定一股新的力道，使新興文化創意產業、社會企業等面向之創業均能逐一開展，讓創業更具成長發展之能量。青年朋友一直是國家發展的關鍵，而金門三創中心就是在地青年腦力激盪交流平臺，未來藉著數位虛擬網路社群的建立，打破金門地緣侷限，接地氣、找出翻轉世界的新元素，讓青年認同、有感，相信這樣的好光景指日可待。

8月14日正式啓動營運起，每月定期舉辦創業相關活動，已辦理13場創業課程，7場創業小聚，已輔導84案諮詢輔導案例，其中政府資源及貸款計畫書撰寫諮詢的比重佔4成，邀請領導青年創業具豐富經驗業師，傳授創業必備武功秘笈，經由實務經驗與案例分享，協助青年朋友有效提升創業實力；輔導期間廣受青年好評，持續以「深化青年創業服務」為目標，希望達到提升創業知能與思維，強化初創企業體質之目的和培育青年具備創新、創業的實戰力，協助廠商爭取業務，商機媒合，協助企業或商品增加曝光機會；另也廣邀金門青年舉辦策展活動，增加青年朋友作品的曝光，在既有的創業資源架構上，導入企業輔導機制、培育青年具備創新、創業的實戰力，養成創業家的精神。

青年創業一直是金門產業向上發展及邁向國際化  
的關鍵能量，但無論是產品、商業模式或是技術層  
次創新，都是創業家必經的成長之路。金門青年三  
創服務平台在農曆年節後一連舉辦三場活動，包  
括：創業小聚「奔跑吧！創業家」街頭夜跑、政府  
補助款創業貸款計畫書指導舉辦一對一諮詢輔導，  
與行政院新創基地共同舉辦創業講座「政府補助款  
解析—地方型SBIR、SBTR」；並將於三月九日在  
風獅爺商店街舉辦「兩岸青年創業論壇」活動，期  
午透過創業計畫、契機與趨勢進行探

# 資訊公開供縣民檢視 縣府各單位研議成立粉絲專頁 資訊透明供縣民檢視 縣府各單位研議成立粉絲專頁

台：由縣府暨所屬機關提供「開放資料」於本平台，供民衆下載運用。10、主管法規查詢：連結縣府主管法規網供查詢。11、APP行動應用服務：蒐整金門縣重要APP，計20個APP，引導民衆安裝使用。  
12、iTaiwan WiFi 熱點：提供民衆查詢金門縣現有免費iTaiwan WiFi熱點。13、商業登記資料查詢：連結經濟部－商業登記資料平台，提供民衆查詢商業登記相關資訊。14、社會福利地圖：連結社會處社會福利地圖網，提供金門縣福利機構位置及相關資訊供民衆查詢。15、電子報訂閱：包含「金門日報」及「縣府公告」（由金門日報及各機關發佈的新聞），並以mail發送電子報，主動提供訂閱者，每天上午及下午各發送一次電子報。  
而在觀光交通方面，島內觀光交通資訊主要有：觀光旅遊網、國家公園、觀光公車、公共汽車及公共輪船等。至於對外交通資訊則有：航空相關交通資訊、小三通相關交通資訊及金門氣象等。

區」、「縣民卡專區」、「航空船舶」等及「縣長臉書」、「縣長粉絲專頁」等連結。而各級長官如有其他適合需要連結網站首頁的便民資訊，也可透過向該處通報，協助建置連結資訊，提供民眾便利性。

行政處補充說明，有關「查詢與 e 服務」便民服務資訊專區，除蒐整便民相關資訊，內容還包括：

- 1、網路 e 櫃台：建立便民服務網路 E 櫃檯整合平台，提供民眾 24 小時服務不中斷。計整合 39 個處局暨所屬機關鄉鎮公所等單位，提供 95 項線上申請項目及 492 項表單供下載。
- 2、1999 主題網。
- 3、業務 Q&A：內容包含各局處及所屬機關業務 FAQ，共計 1946 筆（由各單位負責更新）。
- 4、縣民卡主題網：連結縣民卡主題網，提供縣民卡相關資訊。
- 5、招標資訊：連結「採購招標所」及「公共工程委員會」採購網，提供縣府暨所屬各機關招標資訊。
- 6、管道申挖系統：連結工務處管道申挖網站，提供民眾現在道路挖掘資訊，讓民眾能預先掌握路況。
- 7、金門圖資雲：連結建設處「金門電子地圖網」、「都市計畫資訊網」、「現有巷道資訊網」、「住宅及不動產資訊網」等便民資訊供查詢。
- 8、主題服務：蒐整「社會福利」、「健康醫療」、「教育文化」、「地政財稅」、「工商建管」、「農業專區」等六大類相關網站。
- 9、開放資料平臺：由縣府暨所屬機關提供「開放資料」於本平台，供民衆下載運用。
- 10、主管法規查詢：連結縣府主管法規網供查詢。
- 11、App 行動應用服務：蒐整

財政處則表示，有關公庫收支、最新債務訊息等財政資訊，該處均已按法令進行公告，也配合連結至縣府全球資訊網首頁「財政專區」。至於一些經常性業務的Q&A，路徑建置於「金門縣政府全球資訊網」機關介紹—單位介紹—財政處首頁—服務園地—常見問答（Q&A）」。該處於酒科並已成立粉絲專頁。

建設處也指出，有關連結網站之便民資訊部分，後續擬將生態保育網頁、住商節電及青年三創平臺連結至該處網頁，並將經常性業務之Q&A放置於該處網站及粉絲專區。

行政處表示，金門縣政府全球資訊網首頁本已設置「查詢與e服務」便民服務資訊專區，除了蒐整便民相關資訊、業務網站連結及經常性業務Q&A等，內容也由各單位自行新增及修改維護，以呈現最新資訊。另也有「觀光交通」資訊專區，分別連結航空、小小三通對外交通資訊及島內觀光公車、公共車、船等相關連結，提供觀光客及居民運用。

此外，該處也別於首頁視覺重點區域，凸顯八大重要服務專區：「空氣品質」、「氣象資訊」、「社區福壽區」、「金酒專區」、「金門新聞」、「旅遊專

爲打造一個資訊透明化的廉能政府，已上任二個多月的縣長楊鎮浯，一直希望公部門能將相關資訊攤在陽光下供縣民檢視，因此，他除了要求行政處於縣府網站開闢財政專區資訊外，也希望各單位研議成立粉絲專頁，彙集更公開透明的政府資訊，提供民衆瀏覽，以期杜絕謠言並減少一些不必要的耳語。

楊鎮浯表示，公開透明政府的財政等相關資訊，目的是要改變鄉親對政府有過多期待的習慣，同時導正一些風氣，尤其，很多政策的施行，衡量政府當前的財政，「重點不是我們該不該做，而是在評估後，政府該不該繼續做。」

對此，民政處指出，該處常見的問題，上網路徑已建置於「金門縣政府全球資訊網—機關介紹—單位介紹—民政處首頁—便民服務—常見問答」中，另該處粉絲專頁也預計在今年2月中旬完成建置，將不定期

# 林務所創意裝置藝術 打卡拍照新熱點



左、右：林務所同仁利用風倒殘木和既有素材，發揮巧思打造創意裝置，經評選出3件最佳作品，配合植樹節活動表揚獲獎員工。

(林務所提供)



(林務所提供)

**優良特殊教育人員選拔**  
**3/15 前受理推薦**

記者楊水詠／縣府報導

由金門縣政府教育處主辦的「金門縣108年度表揚優良特殊教育人員獎勵評選實施計畫」開跑，受理推薦日期至三月十五日前止，請各校（園）轉知符合資格人員踴躍報名參加，並以公開程序推薦，受推薦者由各校（園）擬具推薦表連同附件佐證資料及敘明具體優良事蹟，應於規定推薦報名期限內寄（送）達或逕送承辦單位金門縣特殊教育資源中心（893金門縣金

楷模，提振特殊教育人員士氣，激發見賢思齊效能。

這項表揚選拔對象為遴選108年度於金門縣政府教育處、公私立高級中等以下學校及幼兒園服務之下列人員：（一）、特殊教育相關教師：1、特殊教育教師：任教於特殊教育班（含資賦優異類及身心障礙類），特教教學年資合計超過三年者。2、就讀普通班之特殊教育學生之導師或科任教師。（二）

、基本條件：1、最近三年連續服務於特育界，且績效考核最近二年評列甲等或相級（含）以上者。2、未曾受刑事判決、處分，或最近五年內未受到行政懲處者。無教師法第十四條第一項各款及教育人員條例第三十一條規定所列情事之一者。（一）、特殊標準（有下列優良事蹟之一者）：從事特殊教育教學，改進特殊教育教材、或教具，有具體成效者。2、長期獻身特

# 裝置藝術打卡

林務所表示，園區內各式繽紛花卉映入眼簾，為能提供鄉親更舒適的遊憩環境，林務所內同仁自行分組，將既有資材與風倒殘木結合，搭配所內花卉植栽，創意發想各式裝置藝術，不僅讓園區增色不少，新春期間廣受歡迎，也成為近期園區最新打卡熱點。

而為鼓勵員工的創作，林務所經邀請公正委員就創意、技術、執行力及成本，並選出最佳的3個作品，結果分別由「玫瑰園區的木製搖椅」、「西湖的藍白拖躺椅」及「大草原區的木製拍照框」獲選，將配合108年植樹節活動頒獎。

獲獎名單包括，葉嚴、吳有祥、王金來、翁欽、蔡佳璣、李翠月、沈咏祺、翁鉅壹、陳前禮、蔡展毅。吳煥昇、楊羨馨、楊永恆、陳樂樣。

# 彰師大 強化兩木

# 金大校長訪彰師大 強化兩校學術交流



國立金門大學校長陳建民日前造訪國立彰化師範大學，受到該校校長郭艷光及行政、學術團隊主管熱烈歡迎，雙方並就兩校目前相關合作之議題進行深入的討論。（全大提供）

國立金門大學校長陳建民日前造訪國立彰化師範大學，受到該校校長郭艷光及行政、學術團隊主管的熱烈歡迎，雙方並就兩校目前校際合作交流進行意見交換。陳建民也藉此機會邀請彰師大來金開設師資培育課程，透過資源互補來共同發揮兩校的優勢。

陳建民在造訪彰師大時表示，金大與彰師大在2013年時簽訂了兩校學術合作契約，共同推展教學、研究人員的往來及各項資源交換。在此平台下，雙方未來也將秉持初衷持續推動兩校交誼，裨益兩校學子與教師。

陳建民指出，彰師大在高階經理人碩士在職專班進修的招生狀況向來都受到企業經理人的喜愛，也培育出臺中、彰化地區衆多的企業家校友，這部份招生經驗則是金大可以多加學習的地方。

不含普通班年資、實習年資）。（2）、特殊教育工作有特別貢獻：最高配分二十分。（4）、特殊教育相關進修研習：最高配分廿五分。（5）、教學與輔導表現：最高配分二十分。

此外，優良特殊教育人員選拔表揚獎勵式：（一）、獲選優良特殊教育人員，由教育處公開表揚，並發給獎勵金二千元整，獎座一座。（二）經代表本縣參加教育部決選核定之優良特殊教育人員，除由教育部頒發優良特殊教育人員獎座乙座及獎狀一幀外，教育處另另予以記功一次之獎勵。如參與教育部決選而未當選之優良特殊教育人員，教育處另予以嘉靖二次之獎勵。

彰地區有相當多的中小企業主，在經營管理會遇到營運上的挑戰，因此也衍伸出相當多的問題。王光指出，為服務金門地區的國小師資，彰師大在金門開設師資第二專長培育學分班，提供繼續進修資訊第二專長的機會。此外，彰師大持續辦理地區師資研習活動，積極參與金門地區多項研習會。



# 許鎮士紀念基金捐助家扶建館展大愛

生遺愛延續下去，讓更多的兒童可以得到幫助。此筆善款，由金門家扶中心扶助主委李根遠代表接受，並向家屬致表十二萬分的感佩之意。

許至輝、許志行、許曠文、許



金城鎮南門里已故里民許鎮士遺孀楊寶雪女士和子女以「許鎮士先生紀念基金」名義捐出喪葬費用五萬元，作為金門家扶中心兒童扶幼館的建館費用，希望能將許老先

善行義舉，傳為遺愛人間的善行義舉。椿護童愛童、遺愛人間的善行義舉，這些都是我們平時都見到的。金門縣家扶中心表示，這筆善款由許老先生遺孀楊寶雪女士協同子女許續泓、許至輝、許志行、許曠文、許

## 金寧3/7表揚6位鄉模範婦女

生遺愛延續下去，讓更多的兒童可以得到幫助。此筆善款，由金門家扶中心扶助主委李根遠代表接受，並向家屬致表十二萬分的感佩之意。

許至輝、許志行、許曠文、許泓、許

金門縣家扶中心表示，這筆善款由許老先生遺孀楊寶雪女士協同子女許續泓、許至輝、許志行、許曠文、許泓、許

金門縣家扶中心表示，這筆善款由許老先生遺孀楊寶雪女士協同子女許續泓、許至輝、許志行、許曠文、許泓、許

金門縣家扶中心表示，這筆善款由許老先生遺孀楊寶雪女士協同子女許續泓、許至輝、許志行、許曠文、許泓、許

金門縣家扶中心表示，這筆善款由許老先生遺孀楊寶雪女士協同子女許續泓、許至輝、許志行、許曠文、許泓、許

金門縣家扶中心表示，這筆善款由許老先生遺孀楊寶雪女士協同子女許續泓、許至輝、許志行、許曠文、許泓、許

責任編輯／陳清木

## 青年牧場

現宰牛肉一律優惠價每斤120元

歡迎預購

TEL: 0987-347-139  
FB:「青年牧場」粉絲專頁  
LINE: Candy622526



**GIORDANO**  
**佐丹奴**  
**佐丹奴金門店**

**CASIO POS系統/收銀機** 金門總代理  
餐飲・零售・開店・電子發票。  
讓您生意興隆的首選!!

光緒話工程設計諮詢代工  
智慧教育《未來教室》解決方案  
Aver Intelligent education solution

## 華聯傢俱

俗呷脫褲 有 俗肚子 痛

電話：082-333215、0978-352-623  
地址：金門縣金湖鎮市港路35號

## 海峽兩岸企業社 (廈門-金門)

淘寶網想買傢俱??大型機具??

還在想怎麼運回金門??

歡迎個人、公司行號洽談  
(提供協助正常通關  
提供公司行號報帳)

電話：082-335113 傳真：082-336867

## 海峽賣業

天然砂、石粉砂、碎石  
樓梯板、建築用石材  
代辦進口項目紅磚  
磁磚正常通關

082-337237  
0937-606-464

免稅菸酒品，只能自用，  
不得作營業使用。

販售免稅菸酒品以販售私  
菸、酒論處，依法可處3萬  
元以上罰鍰。

金門縣政府菸酒檢舉專線  
082-322976 廣告

## 瀧麥漏

冷熱水配管、抓  
漏、免敲打、浴室  
、樓地板漏水止  
漏施作

邱建中  
0985-889-878

## 水塔清洗

淨水器、排水不通、冷氣  
(安裝保養、修理)  
TEL.: 0935865803



## 凱撒衛浴

專業・乾濕分離

淋浴拉門

不鏽鋼水塔

廁所隔間・鑄鐵工程

台灣製造，用得安心

歡迎蒞臨參觀



125元 豪華套餐

石蟹套餐

電話：082-324757 餐廳時間：9:00~17:00(星期四)

地址：金門縣金寧鄉古寧村林厝50-8號(和平公園內)

全旅服務內容：

提供證照、簽證代辦等證務

提供酒店、民宿、租車代訂服務等

國內、外團體旅遊服務

蜜月郵輪旅遊行程服務

各種量身訂做的旅遊行程規劃服務

各種特色主題行程規劃服務

各項旅遊相關問題免費諮詢

全旅國際旅行社

地址：台灣金門縣金城鎮清江路3-5號

電話：(082)329996

E-mail: 88888@msn.com

全旅國際旅行社

地址：台灣金門縣金城鎮清江路3-5號

南東方歲	喜神：西正東
財日煞：羊5歲	祭祀祈福
宜入殮	啟鑽安葬
不宣	開光入宅

# 合理分配社福資源 落實福利縣之名

記者詹宗翰／綜合報導  
第十二屆標準草書全國書法比賽開跑囉！由中國標準草書學會主辦、中華民國書法教育學會協辦的標準草書書法比賽，依規定內容自運（並須落款），用紙規格以四尺宣紙直式全開（長135公分、寬84公分）書寫。書寫標準草書：1、風虎雲龍亦偶然，自即日起報名參加。自即日起至三月廿九日止，寄至114台北市內湖區成功路五段2號15樓「中國標準草書學會」。  
歡迎對書法有興趣者報名參加。自即日起至三月廿九日止，寄至114台北市內湖區成

功路五段2號15樓「中國標準草書學會」。  
歡迎對書法有興趣者報名參加。自即日起至三月廿九日止，寄至114台北市內湖區成

功路五段2號15樓「中國標準草書學會」。  
歡迎對書法有興趣者報名參加。自即日起至三月廿九日止，寄至114台北市內湖區成

功路五段2號15樓「中國標準草書學會」。  
歡迎對書法有興趣者報名參加。自即日起至三月廿九日止，寄至114台北市內湖區成

# 標準草書全國書法比賽徵件至3/29為止

# 歡迎訂閱金門日報

戶以免訂月資每週個上費郵費180元  
郵政劃撥帳戶號17768530

## 金寧推廣母乳哺育 護理生也到場實習



金寧衛生所辦理母乳哺育支持團體活動，金門大學護理學系四年級學生到場參與臨場實習。

記者翁維智／縣府報導  
近年金門縣整體社會福利支出不斷攀升，無論是縣務會議或主管機關等所提的社會福利資源盤點，金門縣政府社會處都已著手進行各項津貼與補助的檢視，其中除了各項福利津貼給付外，尚需辦理各項福利服務措施，社會福利資源若分配不均或配置不當勢將造成更嚴重的社會問題。

社會處處長董榮表示，現行社會救助、老人福利、身心障礙福利、婦女福利、兒童及少年福利、社會保險等各項補助與津貼計有60多項，其中僅低收入戶、中低收入戶、急難救助、以工代賑項目有排富條款，其餘諸如意外致死濟助、非因意外致死濟助、身心障礙居家生活津貼，皆是滿足特定資格即可申領補助，不論貧富。每年金門縣府現金給付，包括慰助金與各項津貼的發放皆需支用10億以上。現金給付標準若超過中央規定，對於中央對地方的社會福利績效考核評分以及一般性補助款的考核均是扣分項目。

社會處指出，以本縣自辦身心障礙居家生活津貼為例，符合設籍年限，領有身心障礙證明即可申請，無論收入、存款等條件都是該項津貼，107年就支出1億一千餘萬皆由縣庫支應，倘不增設門檻或落日條件，該項津貼經費將持續增加，且必將排擠該項福利服務之預算或其他福利助措施，如老人福利或社會救助預算。

社會處也說明，身心障礙福利目前已有全國一致的身心障礙生活補助，部分補助、津貼無法重複請領，例如身心障礙生活補助是中央規定全國一致之補助項目，需符合家庭總收入平均未當年齡，每人每月最低生活費2.5倍且未超過台灣地區平均每人每月消費支出15倍者，即符合申請資格；即謂針對經濟弱勢之身心障礙者已有經濟扶助措施，逐一年度落日或排富條款，將資源挹注於其他各項法定福利服務，例如身心障礙者日間照顧服務、家庭托顧服務、輔具服務等，讓本縣

成為真正的福利縣。

董榮強調，有關本縣各項福利項目，該處仍需進一步分析報告，並基於社會福利資源分配之合理性，逐一年度落日或排富條款，將資源挹注於其他各項法定福利服務，例如身心障礙者日間照顧服務、家庭托顧服務、輔具服務等，讓本縣

成為真正的福利縣。

付之情形。

此外，有許多補助與津貼皆不得重複請領，倘有重複請領或資格不符而溢領者，也需依規定繳回。要進一步分析報告，並基於社會福利資源分配之合理性，逐一年度落日或排富條款，將資源挹注於其他各項法定福利服務，例如身心障礙者日間照顧服務、家庭托顧服務、輔具服務等，讓本縣

成為真正的福利縣。

付之情形。

董榮強調，有關本縣各項福利項目，該處仍需進一步分析報告，並基於社會福利資源分配之合理性，逐一年度落日或排富條款，將資源挹注於其他各項法定福利服務，例如身心障礙者日間照顧服務、家庭托顧服務、輔具服務等，讓本縣

成為真正的福利縣。

付之情形。



## 閩南老厝的一頁滄桑

◎洪明傑

是屋前有一塊空地，一般稱為門口埕。台階是一長條一長條石材打造成的，紅磚頭砌的牆堵、大片紅地磚鋪的地面上、百年不易腐朽的福州杉架起的樑柱，紅瓦覆蓋的屋頂。當多間大厝形成的聚落，那壯觀的屋脊起伏如波浪洶湧，燕尾凌空如展翅。儼然的屋舍，舒緩的空間，構成一幅幅美麗的圖畫。昔日，家鄉隨處可見這樣的聚落，可惜近年來已破壞損毀殆盡了。

就以老家周遭大厝為例，右側的閩南大厝我們稱之為「當店」的，是九叔公家族的住所。一座兩落大厝，前後屋脊成燕尾脊，斜斜指向天空，與老家的馬背屋脊各具美感。四合院兩邊有護龍，右邊的護龍可通至屋後的另一落屋舍，直達舊時的巴剎(市場)。屋前有圍牆圍成的一個大院子，兩邊角落各有一座兩層樓高的搶仔樓，牆面留有射口。院內一邊種著一棵龍眼樹及一棵石榴，龍眼長得茂密，經常結實纍纍。石榴樹越過圍牆，鮮豔的紅燈石榴常常引來路過的孩童扔

石子，想將果實擊落。另一邊是棵玉蘭，開花時節一樹白色花朵，夜晚暗香浮動，悠悠芳香瀰漫附近幾條巷子。院子有一口井，水質甘甜，井口由石材砌成，童年曾隨母親前往汲水。可惜，這麼美的房子，在家鄉房地產節節攀升時，擁有大厝的族人後輩，自新加坡返鄉，將房產售給建商。一時，一年來年的大厝被摧毀於一旦。取而代之，是四、五層樓高的鋼筋水泥龐然巨物。原來巷弄間的透氣、怡然、閒閒再也不見了，被壓迫的巷道更顯狹仄。緊鄰「當店」東北側是十三叔公家族居住的大厝，同樣是一棟四合院，屋前面明亮清爽，方方正正的格局，也在一夜間改建成樓房。

老家另一側的閩南大厝是馮姓鄰居所擁有。大門的兩側牆面貼著琉璃圖案磁磚，昔時屋況明亮，是棟比老家年輕的大厝。多年前，馮姓家人陸續遷居台灣後，就少回來。房子長久缺乏照料，屋頂已多處坍塌下

陷，屋後雜草叢生，已不堪使用。目前房子租給菜販。隔著老家小紅磚門口埕，前方的一排房舍，正前方是堂叔的一落兩樺頭。堂叔的隔壁是清朝舉人林豪的故居，林曾修「金門志」，撰有文集數種。舉人故居原也是一棟四合院，大門上方立有一匾，寫著「文魁」兩個大字，屋前左右兩邊各豎立有以兩片石材組成的旗杆座。這一排其餘房舍為低矮的瓦房，有打鐵店、補鍋舖等。屋前原是一條土路，有一條排放污水的大水溝佔去了大半，人稱「漕水溝」，水溝以長石條零落覆蓋著。後來，道路開闢成莒光路一段後，舉人故居及堂叔的房子相繼改建成鄰街的水泥樓房店面。舊時，老家門前道路算是城區的「通衢要道」，往年一年一度農曆四月十二日的迎城隍大遊行都從家門口經過，自此，交通移轉至新闢的莒光路一段，老家大厝悄然淹沒於水泥樓房中。

幾次返鄉，才驚覺老家有了大改變，居住的族人或外面產置或移居台灣，屋內已是空蕩蕩沒人住了。往日，住著幾戶人丁的熱鬧場景不見了，孩童嬉笑聲消失了。歲月無情，房屋終將如置於空氣中的鐵桿漸漸銹蝕剝落而傾頽崩毀。這些年，金門縣文化局及金門國家公園搶救閩南古厝不遺餘力。經明燦三弟費心與族人協調溝通獲得首肯，向文化局提出古厝鑑定修繕補助申請，獲得通過。這是深具意義的，使得「東門境內洪氏唯一僅存的二落古厝」可以保存下來，持續彰顯家鄉曾經有過的民居風華及面貌。

## 不貪這個便宜

◎古月

早上8點多在山外車站等車回金城。

8點55分同時開來兩台車（紅1）和（3路），發車時間都是9點。

一群大陸觀光客想回金城，正在猶豫不決到底上那台車好，只好請教我這個老頭子。

「老伯，我們想回金城坐那一台車比較好？」我說：「兩台車價錢不一樣，你們想坐便宜的還是想坐貴的？」

大陸觀光客說：「便宜多少？」我說：「（3路）車一分鐘6毛，（紅1）車一分鐘1塊2」，觀光客齊聲說：「便宜那麼多，那我們坐（3路）車好了」，正當他們要上（3路）車看到我卻上（紅1）車時，急忙問：「老伯，您怎麼不坐便宜的車呢？」

我說：「我年紀大了，膀胱無力，便宜的開到金城要40分鐘，我要包紙尿褲才行，貴的20分鐘就到金城。」

觀光客齊聲說：「原來是這樣的便宜，我們寧可不要，我們要趕水頭碼頭回廈門啊！」（稿費捐金門大同之家）

## 擺脫一顆焦灼的心

我天性緊張，常為一點小事焦慮不已！記得剛搬來新買的透天厝，隔鄰男主人每次停車，都不停車庫（因為車庫裡已停了他女兒的新車），而是停在他家大門外的巷口邊上，車屁股都擋到我的車庫，有時甚至擋到車庫一半。當我要出門時，車子開不出來，就得摃對方電鈴，請他的車向前移動一些。他會照辦，可是下次又故態復萌，我又必須摃鈴請他移車。心想，這家人有兩輛車，一輛只好停路邊，但總要替別人想想，別擋了人家的汽車進出，這樣會耽誤我上班的時間，怎麼碰到這種鄰居，以後的日子怎過？我就會天天焦慮不已！孰料，半年後，他女兒結婚搬走了，男主人也規矩的停回車庫，我不再為此事煩惱了。

男主人的兒子此時也買輛新車，又停在他家大門外，他倒是停得很好，不會擋住我的車輛進出。但是他常把還未熄火的菸屁股從他家院子扔過來，彈到我車頂，繼續燃燒，車頂燒黑了一小塊。妻斷定是他，因為這附近沒有其他人抽菸，有次忍不住問他說：「這是你丟的吧？」他不承認。我焦慮的個性又來了，長年累月下去，我的愛車豈不遍體鱗傷？我得想個辦法，若還是這麼問法，他一定又抵賴，該怎麼問呢？我為此事琢磨了一周，我決定換個方式問他，我要用肯定句，先深呼吸然後擺張臭臉說：「你丟菸蒂到我車頂，燒起來誰負責？」他立刻臉紅了臉。我鐵青著臉進去了，以後他不敢再丟了，我一顆懸空焦灼的心才放了下來。

隔不到一個月，他也成家搬走了。有回在巷口碰到他回來看他老爸，看到我走過來，他有些不好意思躲開，我先向他點頭問好，他只好紅著臉點頭回禮。

這是右邊鄰居。而左邊鄰居，女主人年齡比我大上許多，但比母親小幾歲，母親卻跟她很談得來。她頂樓加蓋，原本爬上水塔的入口堆了許多貨，於是腦筋動到我們家來。她跟母親拜託，當她們要洗水塔時，她想請洗水塔工人，從我們家出入，然後爬至頂樓洗她家的水塔。母親不便拒絕，答應她了。

以前一個年輕水電工跟我說，一般人很討厭水電的進到屋來看到人家隱私。我和妻也有同感，但自己不會維修，水電工還是得進來呀！這下可好，她家以後都要從我家經過。我焦慮了，怎麼開口：僅此一次，下不為例？

不料，才洗了一次，之後她因交不出房貸，變成法拍屋，換主人了。我又白焦慮一場。

這些生活小事給我一個啓示：你碰到的事情，雖然暫時無法解決，但因世事多變，未來不一定會一直跟著你，當暫時無法改變時，實在不需要整日把它放在心上反覆懊惱，就先擋著，專心做自己該做的事，事情會隨著時間而改變的。

## 月涵堂

◎文·圖／黃秀治



月涵堂是清華大學在台北的辦事處，為紀念校長梅貽琦，而以他的字「月涵」作為樓名，中國民黨新聞黨部曾借二樓作為辦公室。

我高中畢業時曾經在新聞黨部打工打字員，那是我的第一份工作，不會有過任職經驗的我，經過短期中文打字訓練便接下任務。記得第一天長官交代一份一式三份的文件，我完成之後打開一看，下面兩份都是空白的，長官雖沒疾言厲色，但我自己羞愧得無地自容；在民國63年那個年代，還沒有影印機，所有文件、來往公文都靠中文打字機，一個字一個字敲出來。大量的文件打印

大度的長者，望之嚴然即之也溫，威嚴中又透露著和藹，多年以後我才明瞭他的名字中「星垂平野闊，月湧大江流」的意涵。每天下午馬先生會來黨部批閱公文，我從二樓窗口看著他銀白的頭髮在陽光下熠熠生輝，不禁肅然起敬。

短暫的打字員生涯是最難忘的片段，在那裏感受到了滿滿長輩的關愛，也深深影響了往後我在職場上與人為善的態度。日前偶然經過金華街，月涵堂雖然風華不再，面臨拆遷改建的命运，但那段青澀歲月裡的人事物令我懷念，那是給我機會、讓我成長的地方。

## 靜觀其變

靜觀其變是一種能力，順其自然是一種幸福；心清淨處境就美好，心柔順一切就完美，心快樂人生就美滿。

青山流水就像一面鐘錶，可以回到起點，卻已經不是今天！有一種心境叫順其自然！憂愁隨風兒而散，喜樂相伴隨遇而安！用一個樂觀的心情賞悅，更讓人幸福百倍萬分！

世界這麼大能遇見，真不容易。珍惜吧！每一天的時間。我們總是在羨慕別人的人生，殊不知別人也正在羨慕著我們。過去已成為歷史，未來正在開始，而我們需要的是珍惜現在。

一體兩面，乃不變的定律，千萬別讓負面情緒影響了我們正面的生活方式。千萬不要一直抱怨，抱怨只是讓心情更差而已，根本於事無補。深呼吸，嘴角上揚，告訴自己：「我很好！」

人生哪來那麼多不順心，笑一笑，沒什麼大不了，不開心的時候就試看看，很治癒的唷！放下心情，大聲告訴自己：「沒甚麼了不起，我行！」在這個浮躁的社會，寧可裝傻，也不要自作聰明。

快樂是一種心境，是一種主觀感受。有的人身在福中不知福，把好日子也過苦了。有的人在任何境遇中，都能得到快樂，樂其所樂，甚至苦中作樂。應該學會隨遇而安、知足常樂、自得其樂。

◎陳麗萍

在探討「樂齡教育」這個議題時，首先我們要了解何謂「高齡社會」、「高齡社會」和「超齡社會」。依據世界衛生組織（WHO）之定義，一國65歲以上人口超過總人口7%，即進入「高齡社會」（aged society）；超過14%時，即進入「超齡社會」（super-age society）。根據內政部統計，我國在1993年，老年人口比率已超過7%，進入「高齡社會」；2018年3月則達總人口比率的14%，正式進入「超齡社會」。2025年，預估我國將超過總人口比率的20%，進入「超齡社會」。我國老年人口在亞洲排名第三，老年人口快速增加，在政治、經濟、教育、文化、社會及醫療等各方面的影響很大，實為我政府應關注的重要課題。

我國從「高齡社會」進入到「超齡社會」，推估只需7年時間，速度之快，已超越世界最老國—日本。加以我國人口快速老化，壽命逐漸延長之際，實際退休年齡卻較勞工規劃61歲以上退休，預計平均退休年齡61歲，男性為61歲，女性為60.3歲，顯示退休後，至少有20年以上的退休生活（勞動部）。

雖然國人平均餘命延長，並不等同健康餘命延長，高齡者生理機能退化及慢性疾病增加，實難避免，未來不健康及失能人口以及所需的健保醫療照護費用，預期亦將快速增加。因此，協助退休者做好退休準備教育，促進高齡者健康，並提升高齡者技能水準，使其能活躍家庭、活力社會、友善環境（Active Ageing），甚至達到有生產力之老化（Productive Ageing），營造友善高齡環境，實應為政策推動重點。

